

凌波沙滩浴场今日正式开放,本报记者前去打探——

玩沙很惬意,戏水很安全

▶▶ 沙滩浴场,有模有样

洛河市区段水面共有1万多亩,随着近年来的开发,水面和两岸风光越来越美,然而“只能看,不能玩”逐渐成为市民和政府所关注的问题。为此,我市决定在洛河上游凌波桥西500米北岸大堤内建设我市首个沙滩浴场。

2010年6月,凌波沙滩浴场开工建设,“十一”期间,部分沙滩开放。当时,通往沙滩的堤坡上只有临时便道,服务设施很不完善。尽管如此,300米长的沙滩还是备受市民欢迎。

昨日,当我们再次来到沙滩浴场时,这里已经大变样:平整的停车场、开阔的观景平台,从翠绿的堤坡走下后,看到的是干净整洁的沙滩,浴场水面宽广、平静,两座岛屿生态自然。

▶▶ 沙滩松软,脚感舒适

洛阳凌波沙滩浴场一期工程规划长度500米,面积3.15万平方米,目前已全部完工。沙滩宽度为30米至80米,随地形、地貌、地势而变。为保证沙滩效果,铺设材料全是从洛河上游洛宁、宜阳等地拉来的粗河沙,颜色鲜亮且很少有杂质;铺设厚度平均60厘米,满足了孩子们做挖沙游戏的需要。

河沙使用一段时间后可能出现板结现象;由于河风较大,河滩区域还可能出现细沙被风吹走,表层出现细石粒的情况。针对这些情况,管理单位将使用虚砂旋耕设备定期对沙滩进行修复处理,使沙滩保持松软。

▶▶ 深浅分区,有亲水平台

紧邻沙滩下游修建的橡胶坝是用来调节水位的。人们在岸上可踩沙、玩沙,下河可游泳。浴场下游163米多长的橡胶坝已经建成并开始充坝蓄水。橡胶坝上游500米的回水长度将作为戏水区开放。

据了解,在河床整治过程中,施工人员共清除河底淤泥40多万立方米,并挑选卵石铺设床底慢坡,形成由浅入深的过度水面。整段水面宽约200米,上游300米为浅水区,最深处1.2米;下游200米为深水区,最深处达2.5米。亲水平台近5米宽,采用鹅卵石铺成;平台部分水深保持在30厘米上下,可满足市民安全亲水、踏水、玩水的需要。

为了安全考虑,深水区与浅水区之间已用明显的隔离带分开。

□记者 石蕴璞 实习生 翟倩然 / 文 记者 高山岳 / 图

自去年6月开工建设以来,凌波沙滩浴场始终吸引着洛阳市民的目光,尤其是去年“十一”期间部分沙滩试开放后,大家对沙滩浴场的期待更加迫切了。建设单位在充分吸纳市民对沙滩浴场的意见和建议的基础上,对沙滩、浴场、绿化、亮化、停车场、淋浴间、餐饮、小商店、营救等各类服务设施进行了完善。

今日,凌波沙滩浴场一期工程全面完工,正式向公众开放。沙滩浴场什么样?昨日,记者提前到现场为您打探。



沙滩浴场人头攒动。



市民在水里嬉戏。

▶▶ 汛期监控,确保安全

“七下八上”正是洛河主汛期,沙滩浴场就在洛河岸边,沙滩是否受洪水影响,游人的安全能否得到保证?对此,沙滩浴场在设计、建设和管理时都已充分考虑。

在工程设计和建设方面,先期将原163米固定溢流堰改造为可升可降的橡胶坝,以保证沙滩的安全运行;在工程管理方面,将密切与上游故县水库和沿河文水观测站保持联系,实时掌握汛情、水情,健全防汛抢险营救机制,一旦发生洪水,能够确保沙滩浴场人员安全撤离。在此,提醒进入沙滩浴场的游人:增强安全防范意识,服从管理人员的统一管理。

凌波沙滩浴场在选址时,相关部门已经考虑了浴场对水质的要求。据了解,沙滩浴场位于涧河入洛河口上游,污染小,自然水质良好。汛期河水可能变浑,但并非人为污染,市民不必担忧。

汛期不会被淹,枯水期水位会不会下降呢?浴场下游163米多长的橡胶坝是专为沙滩浴场而建的,橡胶坝将随时根据上游来水量,对蓄水高度进行调整,保证浴场水位达到“站在岸边一弯腰即可触摸到水”。

▶▶ 岸边石子,用处多多

内陆河道沙滩与浴场之间需用挡土墙相隔,防止沙滩被河水冲走。墙内的水面接近墙顶,墙外的沙滩上却铺着一层碎卵石,全是指甲盖大小,个个圆圆润润,石子过渡带有5米宽。浴场有关负责人介绍,这些小石子发挥着重要作用:

一是人们从水中上岸后,最先接触到小石子,避免了湿脚直接踩在沙滩上,使脚粘上沙子;二是水浪如果拍打上岸,有了小石子可避免沙子被水带走;三是这些小石子具有很好的按摩作用。

河道沙滩浴场无海边沙滩浴场潮起潮落的自净作用,因此,希望游人自觉维护沙滩浴场环境。

▶▶ 两座小岛,静立河中

在浴场内,有一大一小两座岛屿。岛屿与河岸隔水相望,与河水相映成趣,构成一幅美丽的景观图。

靠近橡胶坝的一座岛屿较小,由河道整治过程中的多余土方堆积而成,未来岛上将设置

娱乐设施,游客可登岛游玩。另一座岛屿则是自然形成,远远望去郁郁葱葱、植物茂密。岛上飞鸟成群,为保护这些可爱的生灵,请游人不要上岛,给鸟类创造一个安静舒适的环境。

▶▶ 设施齐全,游玩方便

沙滩东北角有一排约1600平方米的“小二楼”。这一排楼的一层将开设小商店,主要卖零食、饮料和泳衣、游泳圈等水上用品,西侧为男女公厕;二层靠西侧为更衣室和淋浴房,可供50人同时淋浴,东侧将开设餐饮店,出售简餐、小吃和茶水;三层为楼顶平台,与堤顶停车场相平,这里将撑起遮阳伞,摆起沙滩椅,成为人们进餐、喝茶、聊天、观景的好去处。

需要注意的是,沙滩浴场对市民和游人免费开放,服务性项目如停车场、淋浴、衣物存放、游乐设施等将实行有偿服务。

太阳落山,余晖渐没,4组高架射灯在浴场上高高亮起,沙滩金黄,水面幽蓝。孩子们在沙滩上玩耍,情侣们踩着浅水漫步……房顶的观景平台上,亲戚朋友三五成群,吃着美食、喝着啤酒……这一切将在沙滩浴场成为现实。

为了大家的安全,醉酒者将不准靠近河水;携带酒瓶进入沙滩也是被禁止的。为了多数人的利益,请每个人都文明休闲,爱护沙滩,尽量不要将食物、饮品带入沙滩浴场,也不要将塑料袋、饮料瓶、果皮、废纸等随意丢弃,破坏沙滩卫生环境。

▶▶ 沙滩浴场,未来更美

今年汛期过后,沙滩浴场二期项目将开始建设,在现浴场西段沙滩北侧再建一座商业管理房,与现管理房对称。

下一步,我市将对洛浦公园西段北岸至西南环城高速桥一段进行综合整治。沙滩浴场与滨河路之间的河堤开阔处,将建文化、餐饮、商业一条街,规划面积将达6400平方米。此外,商业街的西边,面积近2万平方米的大型游乐场也正在建设筹划阶段。这里将成为洛阳最大、最具特色的洛河沿岸娱乐、休闲、观光景点。

日上午,本报记者将通过“洛阳微博”直播沙滩浴场首日开放的盛况,您可在登录“洛阳微博”后,进入直播页面(<http://t.lyd.com.cn/?m=live.details&id=2&gMType=0>)进行关注。洛阳晚报官方微博(<http://weibo.com/lwywanbao>)也会转发相关微博,如果您有新浪微博的账号,赶快来关注吧!



沙滩浴场